

# La Almudaina

DIARIO DE LA MAÑANA—AVISOS Y NOTICIAS

1866

Viernes 22 de Mayo

PRECIOS DE ABONO

	PTAS.	CTS.
España . . . . .	1	25
Extranjero (U. Postal) . . . . .	2	50
Ultramar . . . . .	1	50

Número sueto 5 céts.  
Id. atrasado 10

## El harem del Shah

Se ha dicho que en la conspiración tramada para asesinar al Shah de Persia, Nasser-Eddin, han tenido participación importante dos sobrinas del asesino, que forman parte del harem real. Hasta ahora, sin embargo, no hay pruebas suficientes para afirmar, de una manera indudable, su complicidad en el crimen, y es de esperar que nada resulte contra las dos herederas. De lo contrario, las pobrecillas no tardarían en hacer conocimiento con el cordón de seda, con el café envenenado ó con el acerado instrumento que sirve para desnucarlo.

La organización del harem, llamado en Persia *Enderum*, hace difícilísimo, si no imposible, que pueda penetrarse en aquel asilo inviolable, y mucho menos hablar diferentes veces con las mujeres del Shah, como hay que suponer lo hubiera hecho el asesino de Nasser-Eddin, dado caso que se comprobara la complicidad de sus dos sobrinas. Una resaca de lo que es *Enderum* confirmará nuestra hipótesis.

Gracias á las indiscreciones de dos mujeres, la intrépida viajera Mad. Carlo Serena, y Mad. Hadji Abssi, florista parisiense establecida desde hace mucho tiempo en la corte de Nasser-Eddin, se ha podido saber algo del misterioso *Enderum* real.

Según la ley musulmana, el Shah no puede tener más de cuatro esposas legítimas; en cambio puede tener un número ilimitado de esposas... morganáticas y de esclavas. El *Enderum* de Nasser-Eddin se componía de más de cien mujeres que de día y de noche eran constantemente vigiladas en el interior por Eunuocos negros, y en el exterior por centinelas.

Las mujeres del *Enderum*, jóvenes y gordas en su mayoría—en Persia la belleza de la mujer consiste principalmente en el desarrollo exagerado de sus formas plásticas—están divididas en grupos, según sus simpatías, y usan faldas cortas como las de las bailarinas, de seda, de terciopelo ó de brocado, costumbre que fué introducida por la madre de Nasser-Eddin, por haber visto un grabado que representaba un baile.

La elegancia estriba en que las faldas sean muy cortas. Generalmente llevan las piernas y los pies enteramente desnudos, sin tela ni envoltura alguna; la única ropa blanca que usan es una especie de túnica transparente que les deja el pecho algo descubierto; unas chinelas completan este sencillo traje. El cuello, los brazos y las manos los adornan con profusión de perlas y de brillantes.

En unos grupos las mujeres, tendidas en blandos cojines ricamente bordados, fuman el *Kalan*, especie de pipa turca, toman sorbetes, mastican granos tostados, beben café ó té, ó bien absorben á pequeños tragos una sabrosa bebida llamada *scherbet*, que está compuesta con el jugo de diversas frutas. En otros bordados, bailan al son de panderetas, ríen, charlan ó refieren historietas, cuyo fin y forma son de ordinario sumamente licenciosos.

Todas las mujeres tienen las pestañas y las cejas ennegrecidas con *surme*, y las uñas de las manos y de los pies teñidas con *hennaz*. El arco acentuado de las cejas, da á su fisonomía un aspecto de dureza poco en relación, por cierto, con su carácter amable y alegre. De vez en cuando, ábrese una puerta, y entra un eunuco con una bandeja de plata llena de pasteles, bombones, caramelos y *scherni*, confites muy apreciados y de los que hace gran consumo la gente del país.

El baño juega un papel importante en la existencia de estas mujeres.

Hay baños grandes y para una sola persona; todos son de mármol de Yezd. Las mujeres de Nasser-Eddin permanecen horas enteras en el baño, y cuando salen de él invierten casi el mismo tiempo en la *toilette*. Unicamente el Shah puede entrar en el *Enderum*. Desgraciado del imprudente ó audaz que intentase poner allí el pie. Lo menos que le podía pasar es que le mataran los centinelas. En el *Enderum* sirven mujeres al Shah; la «Sombra de Dios», como se llama al monarca persa, tiene sus *Kaliandjys* femeninos, sus chambelanes, maestros de ceremonias, portadores de té, de café, de *sherbet* y de babuchas y hasta su bufón; una dueña encargada de distraerle y de referir cuentos verdes.

Nasser-Eddin, como antes decimos, tenía unas cien mujeres, muchas menos que la mayoría de sus antecesores. Entre estas mujeres el Shah elige una favorita, que puede ser una esposa legítima ó morganática ó una esclava. Durante mucho tiempo la favorita de Nasser-Eddin ha sido una simple *sighe* (cortesana legítima), que era hija de un carpintero de los alrededores de Teheran.

Entró en el harem á los doce años y se llama

maba Anissh-el-Dowleh, la «bien amada del imperio». Este título le daba el derecho de ser titulada alteza y de entrar, sin ser llamada, en las habitaciones del Shah quince noches de cada mes. Anissh-el-Dowleh era en su juventud el tipo más perfecto de la belleza persa, es decir, que era muy gruesa. Las mujeres delgadas son miradas con desdén.

La favorita tiene asignada una pensión anual de 35.000 francos, sin contar los regalos de su real señor y de las numerosas pretensiones que recurren á su gran influencia. Las *sighe* no cobran más que 6.000 francos anuales, más los regalos. El Shah, siempre que tiene la más leve sospecha de que intentan algo contra él, hace que su favorita le prepare la comida.

Cada mujer tiene sus habitaciones y sus criados y esclavos. Todas las mañanas tienen que ir á las habitaciones de su augusto amo á saludarle. También las mujeres tienen sus temores, y por miedo á ser envenenadas preparan ellas mismas su comida. Como se vé, la confianza no reina en el palacio del Shah.

Cuando una mujer cae en desgracia, el Shah la casa con un hombre del pueblo. En cambio es un gran honor para cualquier alto funcionario casarse con una mujer del *Enderum* real. Existe la costumbre de que cuando una esposa legítima ó una simple *sighe* tiene un hijo, permanece en el *Enderum* hasta que el muchacho llegue á cierta edad; después debe salir del palacio y vivir con su hijo. El *Enderum* del palacio real de Teherán y el de la mayor parte de las otras residencias del Shah ocupan varias casas.

Las mujeres del Shahslen muy pocas veces, como no sea para acompañar al soberano en sus excursiones. Sin embargo, cuando el Shah está de buen humor, les permite dar un pequeño paseo por la capital. Salen entonces en coches, y si el viaje es un poco largo, en literas cerradas, tapizadas con telas mególicas y tiradas por mulas y escoltadas por *ferach* (guardias á caballo) encargados de separar á la multitud del camino que ha de recorrer el cortejo.

Al sujetivo traje del interior, las mujeres del harem han sustituido el traje de calle, que es el mismo para todas las persas; consiste en un amplio pantalón de algodón ó de seda de color gris, verde, rojo ó violeta. Un gran manto azul obscuro, llamado *tehadra*, las cubre desde la cabeza hasta los pies. Así vestidas, las mujeres persas tienen, por regla general, un aspecto poco elegante y desagradable.

Mirar á una mujer del Shah, es un crimen que á cualquier persa le costaría ser estrangulado, ó cuando menos bastantes palos en las plantas de los pies. Por esto los *ferach* tienen cuidado de gritar cuando va á pasar el cortejo: *Berit, boro, Kourshed*, que quiere decir: *Marchaos, cerrad los ojos*.

Se produce entonces un jálvase quien pueda, y si la calle no tiene salida todos los hombres deben volverse de espalda al paso del cortejo.

Cuéntase á este propósito que un europeo que fué á Teheran con una misión especial, tuvo un día la curiosidad de mirar de una manera indiscreta á un coche donde iban varias mujeres *Enderum* real.

Sorprendido *in fraganti* los *ferach* le ocuparon al rostro. El indiscreto funcionario tuvo que sufrir esta ofensa sin poder quejarse. Si hubiera sido súbdito del Shah, hubiera recibido muy pronto un terrible castigo.

## Alrededor del mundo

Un coche triciclo con velocidad de 32 kilómetros por hora.—Los jugos de las pasiones.—El del rubor.—Inoculaciones.—Un periódico original.—La Bolsa de los sellos.

Hablé hace una semana del coche-triciclo automóvil, notable por su ligereza, su velocidad y por el poco sitio que ocupa, y al describirlo afirmé que aquel utilísimo invento francés había venido á llenar una gran necesidad.

No sospechaba entonces que esta semana tendría que ocuparme de otro invento de igual género, pero verdaderamente asombroso, y que promete causar una revolución en los motores de poco peso.

Trátase de un coche triciclo inventado por un *yankée*, y que está siendo el *clou* de la Exposición de coches automáticos que actualmente se celebra en Londres. Una de las más famosas casas inglesas constructoras de velocípedos se ha apresurado á adquirir el derecho de explotar ese invento.

En el coche triciclo, de invención americana, solo puede sentarse otra persona junto á la que guía, lo cual le hace coche de cuatro asientos. Pesa menos de 200 kilogramos, cuando los coches mecánicos más ligeros de igual número de asientos pesan alrededor de 900. Su velocidad, verdaderamente maravillosa, es de 32 kilómetros por hora, sin forzar de una manera exagerada la marcha. Jamás se había conseguido semejante resultado con un motor de tan poco peso.

Con efecto, el prodigioso del invento no está en la combinación del coche con el triciclo, ni en la ligereza de la armadura del vehículo, cosas en que ya el francés se había adelantado al *yankée*, sino en el motor. El inventor declara que no ha hecho más que aplicar la teoría de que multiplicando el número de cilindros del motor de gasolina ó sustancia análoga, y marchando á gran velocidad se consigue reducir grandemente el peso por caballo de vapor. Los resultados de la aplicación de esta teoría, contraria á lo que se venía haciendo en los motores ligeros de gasolina, son maravillosos. Porque un motor de cuatro cilindros, que desarrolle una fuerza de cuatro caballos efectivos, marchando á una velocidad de 500 revoluciones por minuto, no pesa más que 120 libras; mientras que un motor de la misma fuerza, pero de

un solo tubo y del tipo ordinario, pesa cerca de quince veces más.

Esto, sin embargo, no interesa más que á los especialistas. Para la masa del público lo esencial es saber que hay un coche-triciclo de cuatro asientos que pesa menos de 200 kilogramos, que marcha á razón de 32 kilómetros por hora, que no ocupa mucho más sitio que un triciclo ordinario y que solo cuesta unas 3.000 pesetas.

X

La acreditadísima revista *The Lancet* lo dice hoy y hay que creerlo.

Según cierto Dr. Gates, todas las pasiones humanas, buenas ó malas, hacen que se forme en el cuerpo una secreción que se suda al través de la piel y que puede ser recogida y guardada en un tubito. El doctor afirma que ha conseguido aislar nada menos que cuarenta «jugos» distintos, lo cual no deja de producir asombro, porque nadie se sospechaba que existieran tantas pasiones bien definidas.

Algunos de estos jugos son venenosos y otros son benéficos, y el peor de todos, ó sea el más venenoso es, según el citado doctor, la «secreción del delito», por cuyo nombre hay sin duda que entender el famoso «sudor frío» que en sus terrores sufre el delincuente: claro es que un «jugo» elaborado en tales condiciones no puede ser bueno. El Dr. Gates ha hecho experimentos con él y dice que mezclado con ácido selénico se vuelve rojo, lo cual parece confirmar que el carmín del rubor y de la vergüenza es producido por la mezcla del sudor de la delincuencia con el ácido selénico.

Es probable que los futuros experimentos vayan encaminados á descubrir los efectos de la inoculación de esos jugos en el organismo humano. Tendremos entonces las inyecciones para producir el rubor, y las personas ansiosas de emociones tomarán inyecciones para atarrarse como si hubieran comido uno ó varios asesinatos; todo será cuestión de dosis.

X

El periódico *En route*, fundado por dos escritores excéntricos, camina de éxito en éxito.

Esto de que camina no es una imagen, porque el periódico, de ocho páginas y con profusión de grabados, está escrito en el camino por los dos periodistas viajeros, sus fundadores. Cuando llegan éstos á una población buscan dibujantes, grabadores ó impresores, y se ponen á dar á la imprenta cuartillas que van escribiendo acerca de sus impresiones de viaje y de las cosas que van viendo en la ciudad.

En Bombay han publicado el último número llegado á Europa, y según dicen, no solo sacan con tan original periódico los gastos de viaje, sino que ya tienen ahorrada una cantidad bastante redonda.

X

Los coleccionadores de sellos, que van siendo casi tan numerosos como los ciclistas, van á tener en breve una bolsa oficial en París.

Extraoficialmente la tenían desde hace años.

## 28 BIBLIOTECA DE «LA ALMUDAINA»

»El gurrupí, cerca del cual se había sentado, le siguió con la vista y dijo á su vecino en voz baja:

—Me parece que ese hombre ha quemado ya su último cartucho

—Creo lo mismo—afirmó el compañero;—si vuelve alguna vez será por milagro.

»Al día siguiente fué más temprano por la curiosidad de ver si Rodolfo se presentaba, y en efecto, lo vi llegar al poco tiempo. Su fisonomía serena y fría revelaba un cambio tan repentino en aquel hombre, que parecía que en las últimas veinticuatro horas había vivido cuatro ó cinco años. Sus ojos estaban hinchados y hasta sus dedos trémulos denunciaban una noche de insomnio.

»En el momento de arriesgar su primera moneda lo vi temblar y vacilar un poco en la elección de la carta. Pero de pronto hizo un movimiento brusco y dejó caer 10 florines. Seguí yo entonces la dirección de su mirada y noté que observaba su mano, sobre la cual vi una mancha roja que parecía de sangre.

»Los 10 florines estaban sobre una carta negra (sabido es que en las barajas extranjeras dos pelos son de color negro y los otros encarnados) y Rodolfo los pasó á la roja, para lo cual extendió su mano que en este momento estaba perfectamente blanca, y sin embargo yo vi reaparecer la mancha referida cuando la

## EL CABALLERO DE FURBERG 25

un banco, y si no hubiera temido dejarla sola en tan lamentable estado, habría corrido á pedir socorro.

»Por fortuna su desmayo no duró mucho tiempo, y cuando abrió los ojos quise afeitarme para avisar á su padre, ella me cogió de un brazo, y me dijo:

—No se vaya Vd.

»Me arrodillé entonces delante de ella, y apoyando mi frente en sus manos, lloré silenciosamente.

—Conoció yo que aquella mujer sufría mucho por causa mía, y no osaba mirar el rostro por miedo de encontrarla irritada contra mí.

—¿Con que Vd. le ha visto?—dijo.

—Sí—respondí,—pero no hablemos más de un asunto que á Vd. le estrañe, y perdone á mis insensatos celos las palabras que se me escaparon poco tiempo hace, considerando que también yo he sufrido mucho.

—¡Pobre Enrique!—dijo ella;—yo lo creo y le juro á Vd. que no le miraré con malos ojos por lo que ha hecho. ¡Dios tenga compasión de nosotros!... Y ahora, cuénteme Vd. lo que ya visto.

»Quise rehusar, pero insistió tanto, que tuve que obedecerla.

»Escuchóme la infeliz al principio con la cabeza apoyada en las manos para ocultar el semblante; pero luego me miró con la expresión de una

Allá por los de 1858 á 1860 empezaron á reunirse los filatelistas cerca de la estatua de Diana, en las Tullerías, y allí, al aire libre, cotizaban el valor de los sellos. Actualmente los agiotistas del sello se reñen en el cours Marigny, y hace pocos días los «volores» más solicitados eran los sellos griegos de la emisión hecha con motivo de los juegos olímpicos.

En la nueva Bolsa, con edificio especial, habrá agentes y corredores con título y hasta día de moda para el *Gran monde*.

WANDERER.

### En broma

A pesar de la crisis por que atraviesa España, han venido á Madrid muchos forasteros.

—Pero no todos son seres felices. La mayoría de ellos han aprovechado la baratura de los trenes para realizar sus fines particulares.

—¿Con que ha venido Vd. á ver al santo?— pregunté ayer á uno.

—¡Sí, sí, buen santo nos dé Dios!— me contestó con voz cavernosa. —Vengo á matar á un rey. ¡Yo de la calle de la Arganzuela.

—¿Canasto!

—Se presentó en mi pueblo á vender relojes, y lo que hizo fué escaparse con una cuñada mía que estaba en casa preparándose para morir.

—¿Qué horror!

—Pensaba haberle matado ayer tarde, á las cinco, que es cuando está más ocupado, pero no he querido dar el golpe hasta hacer unas visitas y comprarme unas botas blancas.

Otros vienen á Madrid so color de las fiestas á traer su contingente de al-gria, y lo que traen es un balto en el pescuezo para que se lo revienten de balde en el hospital de la Princesa.

—¿Ha venido Vd. con la señora? pregunté á uno de estos.

—No señor —me dijo;— he venido solo con el balto, y es bastante compañía.

No hay que confiar en la sonrisa p'ácida de los forasteros. Parece que todos son felices y, sin embargo, hay muchos que traen la duda en el alma y la hiel en el corazón.

Ayer tomó el tranvía en la plaza de Antón Martín una forastera gorda, viuda y procedente de Toledo.

El vehículo estaba totalmente ocupado, y ella tuvo que acomodarse en la plataforma posterior, entre un sacerdote forastero y un teniente de orden público.

—Me van Vds. á perdonar—les dijo,—pero no tengo más remedio que apoyarme en Vds.

—Apóyese Vd.—contestó el cura.

—Lo advierto para que no formen Vds. malos juicios.

—Pierda Vd. cuidado—añadió el teniente.

—Es que hay personas muy mal pensadas y nadie está libre de la crítica, sobre todo cuando una es joven y gruesa...

El caso fué que la viuda se puso á referir sus penas y dijo que había tenido una confitería en Toledo y que se había enamorado de un cadete, el cual cadete la dejó por otra; que después había tenido relaciones con un poeta chato, y el chato, después de comerse la confitería, se vino á Madrid á leer un poema en el Ateneo, dejándola abandonada.

—Por eso me ha venido aquí—añadió ella enjugándose las lágrimas,— á ver si lo cojo *in-fraganti* con los versos en la mano.

En fin, daba lástima oír la historia de la viuda. No todos los forasteros son felices ni todos vienen á ver el santo.

X

Y eso que la romería es cosa superior, aunque algo húmeda.

El día del santo, por la tarde, comenzó á llover copiosamente, y se le mojaron las galas á las romeras.

Todo el mundo trataba de cobijarse en los merenderos, y con este motivo hubo broncas de relativa gravedad.

Un matrimonio que merendaba en *La Ondina del Manzanares* vióse atropellado por la multitud cuando estaba más tranquilo.

—¡Salvemos las chuletas!—gritó el esposo, suspendiendo en alto la fuente.

Pero no pudo evitar que se le desplomara encima una maestra de labores de la Fabrica de Tabacos, derribándole á él, con fuente y todo.

—¡Esto es un abuso!—decía, tratando de recoger las chuletas.

La esposa, entretanto, increpaba á la maestra y le pedía daños y perjuicios, hasta que tuvo que intervenir el amo del merendero, y en un dos por tres desalojó el local, valiéndose de una escoba.

La lluvia disolvió muchos bailes en el momento crítico en que los bailarines se creían transportados al quinto cielo.

A los que merendaban á la intemperie se les mojaron los comestibles, y ha habido quien tuvo que comer cabrito húmedo y tortilla ná-fragra.

—¡Maldita lluvia!—decían unos.

—Es una falta de consideración del santo—añadían otros.

Y el santo se habrá dicho de seguro:

—Pero ¿quién entiende á esa gente? ¿No me han pedido que llueva? ¿A quién voy á hacer caso? ¿A los labradores ó á los romeros?

Y un senador de los de ahora decía filosóficamente:

—Lo que sí debe hacer el santo es evitar que llueva en las grandes poblaciones.

LUIS TABOADA

### La cuestión de Cuba

El señor Mañé y Flaquer, que indudablemente es una opinión, ha dicho desde las columnas del *Diario de Barcelona*:

«En el fondo de la agitación en Cuba hay una cuestión de raza, y los que allí pelean contra la soberanía de España se hallan favorecidos por otra ley de raza á que viven esclavizados los que los combaten. Españoles y antiespañoles se alimentan de un mismo error, y de aquí la esterilidad de una lucha sangrienta, inhumana y de consecuencias que no son soluciones. Venza quien venza, en Cuba, después de la victoria, no vendrá la paz aunque uno de los bandos llegara á exterminar al contrario.

Se trata de una guerra de razas, con la circunstancia agravante de que hay una que es hija de la otra. Para que el exterminio de uno de los combatientes estableciera la paz, sería necesario que si los vencedores fuesen los peninsulares, se condenasen al celibato; no siendo así, vendrá la reproducción de la raza criolla, enemiga irreconciliable de la raza peninsular. Si los vencedores fueran los criollos, tampoco quedaría asegurada la paz, á no ser que, después de aniquilar á los peninsulares, aniquilaran á los africanos, quizás destinados á ser

dueños de Cuba, para castigo de los criollos paricidas.

Sorprende y admira que unos y otros rindan culto al mismo ídolo, y no se necesite un grande esfuerzo de penetración para ver claramente que los criollos pelean inspirados por las ideas que nosotros les hemos inculcado; que á su vez son víctimas del error que perturba á los hijos de España hace próximamente un siglo; error que, por otra parte, es común á todos los pueblos no latinos, condenados á constante anarquía. Este error es nuestra pasión por la igualdad, al que hemos sacrificado nuestro amor á la libertad.

Nos ha llevado dicho error—añade el señor Mañé y Flaquer—en lo político al sufragio universal, antesala de la anarquía; en lo social, al socialismo, y en lo colonial, á la asimilación de las colonias con la metrópoli, que es el absurdo.

La raza anglo sajona, amiga de la libertad y enemiga de la igualdad; tiene un sistema distinto para cada una de sus colonias sujetándolas á un régimen apropiado á su estado de cultura, á su moral, á su idiosincracia étnica. Así como consideraría absurdo obligar á los habitantes de las distintas colonias á vestirse y alimentarse de la misma manera que los ciudadanos de la metrópoli, por absurda tiene también la pretensión de ciertos teóricos de que todos los súbditos de la reina Victoria han de gobernarse y administrarse por un mismo patron.

Con el absurdo de la completa asimilación, se ha de llegar un día no lejano al sufragio universal, sin distinción de razas, y cuando los criollos separatistas y los negros se hayan apoderado de los Ayuntamientos y de las Diputaciones, ¿de qué será la isla de Cuba? Se nos objetará que al punto á que han llegado las cosas no hay que volver atrás; es verdad, pero tampoco hay que ir adelante, pues á un paso de las reformas está el abismo de la separación.»

### NOTICIAS

#### Del Extranjero:

Aquel personaje famoso y terrorífico que frecuentemente ha salido á relucir en las columnas de los periódicos y en las conversaciones de las gentes de todos los países con el nombre de Jak el destripador, ha caído al fin en manos de la policía, y, lo que es más tranquilizador, ha sido ejecutado.

Dicha ejecución se verificó el día 26 de Abril último en Nueva York, en la persona de un asesino llamado Teingebaum, detenido hace cosa de un año en Nueva York en el momento en que acababa de matar á una mujer.

La noticia de que éste era Jak el destripador sólo se tuvo cuando fué ejecutado por la electricidad. Llegado este momento, el abogado declaró á todos los presentes que se trataba del famoso criminal, y al efecto suministró detalles que no dejaron duda de que lo dicho por el letrado dejase de ser exacto.

Según el abogado, los asesinatos no se cometían por el móvil del robo ó de la venganza. Teingebaum era rico y sus víctimas pobres; solo obraba impulsado por una invencible manía homicida, que tenía siempre por objeto la mutilación de los órganos generadores de las asesinadas.

Luisa Billón es una criatura que apenas cuenta doce años de edad, y ya tiene una experiencia rateril que para sí quisieran muchos espadistas que por ahí circulan.

Al ser detenida días atrás por la policía de New-York, confesó con gran frescura que durante tres semanas había detenido y saqueado á varias niñas de su edad, y entregó muchas papeletas de empeño que acreditaban el uso hecho de los efectos tan mal adquiridos.

La precoz ratera fué detenida por queja que presentó una señora, á cuya hija le había quitado un par de pendientes. El hecho lo efectuó la acusada con toda la sangre fría de un saltador de caminos; llevóse su engañada víctima á un solar cercano, despojóla allí aterrizándola con terribles amenazas, y una vez las joyas en su poder, huyó saltando cercas con el desembarazo de un contrabandista.

Ante el severo interrogatorio del juez, confesó otros hechos parecidos, agregando que el fruto de sus numerosas rapiñas lo había gastado en las confiterías.

Cierto colega francés *La Libre Parole*, en su deseo de hacer la oposición al partido orleanista, inventó una historia, según la cual, pareció que en el seno de dicha tendencia había surgido tan gran disparidad de juicio y de conducta, que el comité directivo se había fraccionado, siguiendo unos, los más jóvenes, al príncipe viajero Enrique de Orleans, y otros, los más sesudos, al duque de Orleans.

Todo esto basábase en la dimisión presentada por el presidente del comité el duque D' Audiffret-Pasquier, pero resulta que no existe nada de fraccionamiento, y que el comité continuará funcionando con la misma unidad de criterio que hasta el presente ha tenido.

Así, por lo menos, lo dice *Le Moniteur Universel*, que califica todo eso como fantasías de un cerebro calenturiento.

Debido á las gestiones que el Gobierno persa ha hecho cerca de Inglaterra, esta potencia ha influido de tal manera con el Sultán, que el Gobierno turco se ha visto precisado á dejar á un lado la protección que dispensaba al cheik Djemal ed Dine, comprometido, como ya saben nuestros lectores, en el asesinato del Shah de Persia.

Este giro débese á las declaraciones del asesino, que ha manifestado que el complot fué tramado en casa del príncipe cheik, y que la suerte le designó entre los conjurados para matar al soberano persa.

En vista de todo esto, y sobre todo del interés que demuestra Inglaterra, el Gobierno turco ha ordenado que se guarde por la policía la casa de Djemal ed Dine, y que sea entregado á Persia tan pronto como lleguen á Constantinopla los agentes de dicho Gobierno.

Un detalle de lealtad y de entusiasmo monárquico que refieren los periódicos ingleses.

Haec pocos días que el Príncipe de Gales giró una visita al hospital de Gray, en Londres.

Al heredero de la corona inglesa se le quiso obsequiar, y se le brindó un té.

Cuando el Príncipe se disponía á tomarlo, una de las enfermeras aprovechó un descuido, y llevándose la taza á los labios, apuró el líquido hasta la última gota.

Como era natural, el Príncipe no hizo la menor observación; pero una de las personas de su séquito inquirió por qué había hecho tal cosa la enfermera, y ésta respondió que por el gran afecto y consideración que le infundía la real familia inglesa, á la cual sirvieron siempre lealmente todos sus ascendientes.

La prensa inglesa viene hablando de algún tiempo acá de una idea que nació en América y que, si al principio fué objeto de risa y chacota ahora ya se estudia seriamente. Consiste en abandonar por completo el calendario astronómico por que nos regimos, adoptando en cambio uno nuevo exclusivamente práctico bajo el punto de vista comercial.

En la nueva división del tiempo, el año se compondría de trece meses, los doce primeros contarían veintiocho días y el décimo tercio 29 en los años ordinarios y 30 en los bisieles.

Según los americanos defensores de este proyecto, su indudable ventaja consiste en la regularidad de los días de la semana durante todo el año. Estando compuesto cada vez de cuatro semanas completas, los días de la semana tendrían siempre las mismas fechas. Suponiendo, por ejemplo, que el 1.º de Enero sea lunes, los días 1, 8, 15 y 22 de cada mes caerán siempre en lunes hasta el último del año; los martes serían invariablemente los 2, 9, 16 y 23; los miércoles los 3, 10, 17 y 24 y así sucesivamente.

Se ha dicho diversas veces que entre Italia é Inglaterra se va á pactar un acuerdo para emprender en Otoño una nueva y vigorosa campaña en Africa, pero resulta que todo esto pertenece á la política de fantasía.

Por lo menos puede asegurarse que Italia no prestará jamás, en forma directa ó indirecta, su concurso á una campaña de tal índole. Con su guerra con los abisinios tiene bastante, para ir á echarse una carga más con la toma de Kartoum, perseguida por los ingleses.

Continúa la excitación de los estudiantes austriacos contra Hungría. Las manifestacio-

persona que oye una cosa distinta de la que esperaba. Pronto levantó la frente, y el terror que había contraído sus facciones fué desapareciendo un poco, de modo que sólo el sentimiento de la curiosidad se reflejó al fin en su fisonomía. Sin embargo, me fué forzoso describirla minuciosamente la persona de Rodolfo.

—¡Es él!—murmuró Gertrudis con una emoción cuya naturaleza no pude explicarme.

Al saber la instalación de Rodolfo en la cueva, la joven juntó las manos.

—¡Toma!—me apresuré á decir—esa habitación es la mejor y aun la única que pudiera ocupar en aquellas ruinas.

—Nada me contestó Gertrudis; pero su pecho estaba visiblemente agitado bajo el imperio de una idea que alumbraba sus ojos y hacía fruncir sus hermosas cejas. La voz de su padre interrumpió nuestra conversación. Ella puso un dedo en sus labios como para recomendarme el secreto, y...

—Tranquílcese Vd.—le respondí con un poco de amargura.—Ama usted á Rodolfo, ¿no es cierto?

—¡Yo?—exclamó ella.—Oh, no! Algún día quizás podré decirselo á Vd. todo; y entonces sabrá cuáles son mis sentimientos respecto á ese hombre.

En este instante llegó el barón y tuvimos que hablar de otra cosa.

«Dos ó tres días después volví á Brúnnen, donde me dijeron que la señorita de Wisburgo estaba un poco enferma y que no podía recibirme. El médico, á quien interrogué contestó que descansaba, y por lo poco que hablé comprendí que atribuía la indisposición á causas morales. Como yo acababa de saber que los acreedores querían vender las propiedades del barón de Wisburgo, supuse que el doctor se refería á este triste suceso.

«Inquieto, sin saber qué partido tomar como le sucede á todo el que se ve atormentado por una idea fija, fuíme por la noche á los salones de juego de Kursaal, donde un extranjero ganó en pocos minutos de ochenta á cien mil florines.

—Si yo ganase otro tanto—me dije,—bien podría obtener siquiera un plazo de los acreedores del barón, y quizás bastaría eso para arrancarles la quinta que tanto estima Gertrudis.

«Jugué, pues, todo el dinero que llevaba y lo perdí todo. Cuando iba á levantarme vi llegar á Rodolfo con la cara más sombría que de costumbre. Colocóse en su sitio habitual, cambió un billete de doscientos florines y jugó durante dos horas con alternativas diversas, pareciéndome que estaba más conmovido que nunca. Al fin acabó por perder todo su dinero, como yo; y al retirarse, empujó tan violentamente la silla, que la hizo pedazos.

MI. C. D. 2022

nes más importantes por su carácter tumultuario han sido las de las Universidades de Viena y de Praga.

La indignación escolar respecto de los húngaros es tal, que se han proferido mueras contra el país fusionado con Austria, y algunos profesores, que tienen la nacionalidad húngara, se han visto y se han deseado para ponerse a salvo del furor de los estudiantes.

Los rectoros de ambas Universidades han amenazado a los revoltosos con expulsarlos de ellas, pero estos no se reportan; cada vez siguen más excitados, y ahora más que nunca, pues las fiestas del Milenario húngaro han despertado en todos los elementos slavs un sentimiento de viva y enérgica protesta.

Si esta prosigue, el Gobierno austriaco se verá precisado a cerrar los establecimientos universitarios para impedir se produzcan escenas sangrientas.

De la Capital:

Para el sábado día 30 del corriente mes, se anuncia la primera función de una compañía franco española en el Circo, sin rezar los carteles qué clase de espectáculo sea, sino que saldrán notabilidades muy aplaudidas, etcétera, etc.

De modo que hasta lo presente no sabemos si esa compañía que ha de llegar dentro de pocos días es músico lírico-bailable, ó ecuestre ó lo que sea.

En fin; que poco hemos de tardar, si no viene una tormenta á impedirlo, en saber qué cosa sea este novísimo espectáculo que se nos cuele.

Por la Administración de Hacienda de estas islas se hace saber á los alcaldes de los pueblos, excepción hecha de los de Ibiza, Escorca, Campos, Puigpunyent, Villa-Carlos, Costig, Lloseta, San Servera, Búgar, Alayor y Fornalug, que si pasado un plazo de ocho días á contar desde el de ayer, no han remitido á dicha Administración el padrón de cédulas personales, se nombrará un comisionado que pase á cada uno de los pueblos morosos para ultimar el servicio que le interesa.

Por fin han desaparecido de la plaza del Olivar, con suma satisfacción de aquellos vecinos, además de la más ó menos bella Alday y serpientes adyacentes, del vorno órgano y del morrocotato tambor, los caballitos del Tio-Vivo y todo aquel tinglado que parecía el de una feria.

Dicha plaza ha quedado, pues, despejada y los árboles en libertad de crecer y desarrollarse.

Después de la visita girada al pueblo de Soller por el Excmo. é Ilmo. señor Obispo de esta diócesis visitó á los pueblos de Fornalug, Binissarix, Bunyola, Orient, Campanet, Búgar, Pollensa, Alcutia, San Luis, Lapeña, Muro, Llubi y Santa Margarita, habiendo administrado el sacramento de la confirmación á más de 8.000 entre niños y niñas.

Ayer se verificó en Cas Catalá el banquete ofrecido por el partido conservador á los Senadores y Diputados de dicho partido, que fueron elegidos últimamente.

Los comensales fueron muchos más de trescientos, que se dirigieron desde el Casino á dicho restaurant en multitud extraordinaria de carruajes.

Según oímos de público, reinó el mayor entusiasmo durante la comida y pronunciaron brindis en extremo aplaudidos por los concurrentes, los señores Rus, Cárcoba, Sampol, Massanet, Moragues y Conde de Sallent, leyéndose además una carta del marqués de la Genia, retenido en Son Nist para atender al establecimiento de su salud.

Servicios prestados por la guardia civil: La del puesto de Sansellas da cuenta de que en el predio San Sagueu, á unos quinientos metros de la población, se había caído la niña Antonia Ana Llabrés, de dos años, dentro de una balsa de agua, encontrándola ahogada. Compensó al lugar del suceso el juez municipal, quien inmediatamente ordenó la conducción del cadáver al cementerio.

El lunes próximo día 25 del actual, en el depósito de guarda costas, situado en el muelle de esta ciudad, á las diez y media y once de la mañana respectivamente tendrán efecto tres subastas para vender el aparejo y demás efectos pertenecientes á otros tantos faluchos, aprensados con tabaco de contrabando por el cañonero Atrevida en aguas de Cabrera el día 6 del actual, por la escampavía Constante en las Pantas el 26 de Abril último y por la Flecha el día 3 del corriente en aguas de Cabo Passa.

El justiprecio del primer lote es de 58 pesetas; el del segundo también 58 pts. y el del tercero 17'50 pts. No se admitirá postura alguna que no cubra por lo menos las dos terceras partes de los justiprecios respectivos.

Con el chubasquillo de ayer, que cayó desde las once y media de la mañana hasta las dos de la tarde, las vías no empedradas de esta ciudad y sus arrabales, que habían ya recobrado un estado de sequedad razonable, volvieron á cubrirse con una densa capa de lodo que las

puso á tolas intransitables para todo lo que restaba del día.

La lluvia no fué muy abundante, habiendo presentado el mismo carácter que en los meses comprendidos entre el otoño del año pasado y la primavera actual.

Al hablar del aumento que ha tenido por efecto de las últimas lluvias el caudal de agua de la fuente de la Villa, dice nuestro colega El Isleño, que la semana pasada solo entraban en esta ciudad once litros por segundo, contingente que en la actualidad se ha elevado á noventa.

El mismo periódico da la noticia de haber sido propuesto para auxiliar de la escuela de Jativa, (Valencia) el maestro de la de Artá Don Pablo M.ayer Ricoler, que cuenta 24 años, 4 meses de servicios y posee el título normal. La plaza que va á servir tiene la misma dotación que la de Artá, esto es, 1.100 pesetas anuales.

Ha sido presentada al Ayuntamiento de esta ciudad, según leemos, una solicitud pidiendo autorización para construir en la explanada de la puerta de San Antonio, un kiosko que podrá servir, á la par que para venta de refrescos, para urinario y exansado públicos.

El caso es que estando uno junto á otro, no casan bien estos servicios, ambos á tres.

A beneficio del público se pondrán en escena en el Teatro Circo Balear el próximo domingo los dramas La Carcajada y La Pasionaria.

El lunes se celebrará una gran función de despedida.

Recuerdos mallorquines

Día 22 de Mayo 1483

Fiestas é iluminación por la victoria obtenida contra los moros de Granada por Alfonso de Aguilar.

TELEGRAMAS

de nuestro servicio particular

Un motín

Madrid 21 á las 11 m.

En Calicasas (Granada) ha ocurrido un motín con motivo de los consumos.

El alcalde está herido de una cuchillada en la frente y además tiene varios peñascazos.

La guardia civil capturó á los autores del atentado.

Elogios.—Protestas

Madrid 21 á las 11'10 m.

Los periódicos hacen grandes elogios de la conferencia dada anoche en la Asociación de la prensa por el señor Pidal.

Dicen de Washington que el gobierno protestará de la disposición del general Weyler prohibiendo la exportación del tabaco en rama.

Los albañiles ingleses.—Prohibición.

Madrid 21 á las 12'45 t.

Telegrafían desde Londres que han vuelto al trabajo los 3.000 albañiles que se habían declarado en huelga.

La Cámara de diputados de Washington ha acordado prohibir la entrada á los inmigrantes que no sepan leer ni escribir.

Desplome

Madrid 21 á las 1'10 t.

Paris.—En el teatro de la Opera se desplomó el contrapeso de la araña central, cayendo en el anfiteatro.

Hasta ahora no se registran más muertos que una señora, y heridos dos individuos.

El señor Cánovas

Madrid 21 á las 1'20 t.

Apesar de los rumores pesimistas acerca de la salud del señor Cánovas, éste asiste al Consejo de Ministros celebrado por Su Majestad la Reina.

En la actualidad no padece sino una ligera hemorragia nasal.

Consejo de Ministros

Madrid 21 á las 2'30 t.

El discurso del señor Cánovas ha versado acerca de la constitución de las Cámaras y de la favorable marcha de la campaña de Cuba.

Se ha firmado el ascenso á general de división á favor del señor Solas y el de brigada á favor de los señores Ampudia y Salas.

Se ha firmado también la combinación de mandos militares con destino á Filipinas que ya he teleografiado.

Los comisionados que van á Génova á inspeccionar los dos cruceros que el Gobierno trata de comprar irán acompañados de un marino italiano.

Congreso

Madrid 21 á las 3'45 t.

3'50

El señor Gasset protesta de las frases que ha pronunciado un senador extranjero, cuyo nombre—dice—no quiere pronunciar por respeto al Parlamento, dirigilas en contra de S. M., señora que por sus virtudes merece la admiración de propios y extraños. La conducta de ese senador merece soberano desprecio.

Concluyó su discurso pidiendo al Gobierno que entable una reclamación por los groseros insultos de que ha hecho referencia.

El señor Pidal suplicó al señor Gasset que aplazase el hablar de este asunto hasta cuando el Congreso se constituya. Eatonces—añadió—el Gobierno procederá en consonancia con los sentimientos del parlamento.

Senado

Madrid 21 á las 5 t.

Se han aprobado las actas de Tarragona, Teruel y Huesca.

Se ha dictaminado favorablemente acerca de las actas de Cuba y la de la Sociedad Económica de Amigos del País, de Sevilla.

Después se ha suspendido la sesión.

Operaciones terminadas

Madrid 21 á las 5'45 t.

Roma.—Se han recibido noticias de Masuah de que cinco mil tigrinos han entregado á los prisioneros italianos, pronunciando frases que revelan ganas de hacer la paz.

Con este motivo se cree que pueden darse por terminadas las operaciones.

Otra expedición filibustera

Madrid 20 á las 6 t.

Nueva York.—Circula el rumor de que el general Portuondo salió al frente de una expedición filibustera compuesta de treinta y cinco filibusteros, dos mil cartuchos, quinientos fusiles y media tonelada de dinamita.

Combate

Madrid 21 á las 6'30 t.

El coronel Molina ha librado un importante combate en los límites de Matanzas y las Villas, causando á los insurrectos muchas bajas.

Entre los heridos se cuenta al ayudante de Máximo Gómez.

Mencheta

Ultimas cotizaciones

FACILITADAS POR LA CASA FUSTER

VALORES LOCALES

Table with 2 columns: Value and Price. Includes items like Crédito Balear, Cambio Mallorquín, Fomento Agrícola, etc.

VALORES PUBLICOS

Table with 2 columns: Value and Price. Includes items like Madrid 21 de Mayo á las 4 t., 4 por 100 interior perpétuo, etc.

Se sirven

Helados de varias clases en el catafalco del Borne. 3—2

Ultimas noticias

de la tercera edición de ayer

TELEGRAMAS

No se resuelve nada

Madrid 21 á las 10 m.

La comisión de relaciones extranjeras del Senado yankee, estudia detenidamente los tratados celebrados con España.

Dicha comisión, nada resolverá hasta haber examinado cuidadosamente el tratado de 1795 y el protocolo de 1877 apesarse de las impacencias de Mr. Morgan y otros.

«El Gran Galeoto»

Madrid 21 á las 10'10 m.

Paris.—Se ha verificado la representación del drama El Gran Galeoto original de Don José Echegaray y traducido por monsieur Batarri.

Lo deficiente de la interpretación ha motivado que el público se mostrara frío sin duda porque no ha podido apreciar las bellezas que contiene la obra del gran dramaturgo español.

Sociedades y Corporaciones

Instituto Balear de vacunación directa

El viernes y sábado de esta semana de doce á una de la tarde se vacunará directamente de la res en el Colegio Médico-Farmacéutico, Brossa 21, principal. Hay habitaciones separadas para las personas que gusten ser vacunadas reservadamente. Lo que se anuncia para conocimiento del público. Palma 21 de Mayo de 1916.—El Secretario del Instituto, Antonio Rabasa.

ESTADISTICA

Inscripciones verificadas en los Juzgados

Nacimientos:

Día 19.—Varones 4.—Hembras 1.

Matrimonios:

Día 19.—Ninguno.

Defunciones:

Día 21.—Juan Reus Rayo, 6 años, c. del Jardín Botánico; fiebre tifoidea. Ramón Malondra Alemany, 15 días, c. de Santo Espíritu, bronquitis. Monserrate Vidal Noguera, vinda, 87 años, c. de Salas, vejez. Josefa Anollés Socías, viuda, 74 años, c. del Agua, afección pulmonar. Eloisa Mesquida Torres, viuda, 44 años, Hospital, tuberculosis.

Hospital provincial:

Día 21.—Entradas, 4: 2 varones y 2 hembras.—Altas, 6: 4 varones y 2 hembras.—Defunciones, 2: 1 varón y 1 hembra.

Registros del puerto de ayer á la puesta del sol.

Estado de la atmósfera.—Cargada, hay nimbus. Id. del horizonte.—Calimoso. Dirección del viento.—Segundo cuadrante. Estado de la mar.—Rizada del viento. Buques á la vista.—Ninguno. Indicaciones del Viga de Porto-pl.—Ninguna. Incidencias.—Al orto el cielo estaba cubierto por stratus con algunas partes y el zenit sin nubes, el horizonte calimoso, la mar tranquila y soplabá la ventolina al N. E. Continúo por el estio hasta las diez y media que empezaron á descargar chubasquillos de agua, el viento continuaba á la tierra pero había inclinado algo más al E. Durante la tarde pasó al segundo cuadrante y sin variación al ocaso. Noticias.—Entró durante la noche el vapor Salvador de la Arrendataria, y esta mañana el laúd Dolores procedente de Ibiza. No salió más buque que el vapor inglés Glassalt para Valencia.

Buques fundados:

Vapor español Salvador, de 59 ton., matrícula de Málaga, cap. D. José Such, con 14 trip. y su equipo. De la mar.

Laúd español Dolores, de 26 toneladas, matrícula de Palma, cap. D. Antonio Mari, con 6 trip. y efectos. De Ibiza.

Buques despachados:

Vapor inglés Glassalt, de 415 ton., matrícula de Aberdeen, cap. D. A. Dou, con 14 trip. y lastre. Para Valencia.

Laúd español Bartolito, de 40 ton., matrícula de Palma, cap. D. P. J. Ballester, con 5 trip. y m. de s. Para Gaudia.

Matadero:

Día 21.—Reses sacrificadas para el abasto público.—Bueyes 3.—Vacas, 1.—Toros, 0.—Novillos, 1.—Terneras, 9.—Carneros, 0.—Ovejas, 11.—Bovinos, 1.—Cerdos, 109.—Usbras, 0.—Cegajos, 0.—Cabras, 0.—Cerdas, 0.—Cerdas, 0.—Lechonas, 0.



Sellos de correos

para colecciones

Mr. Thomas de paso

en esta ciudad comprará

cuantos sellos antiguos ó colecciones tengan á bien enseñarle.

Horas: de 9 á 12 mañana y de 2 y media á 3 y media tarde.

GRAN HOTEL DE MALLORCA CONQUISTADOR 13

Nota.—Se recomienda de buscar en los archivos ó correspondencias antiguas.

Publicaciones oficiales

Boletín Oficial. Extracto del número correspondiente al día 17 de Mayo...

Sociedades y Corporaciones

Ferro-carriles de Mallorca

Ramal de Santa Moria á Manacor

El día 26 del actual, á las doce de la mañana, tendrá lugar en esta Dirección...

Para tomar parte en la subasta, que se adjudicará al mejor postor, se hará un depósito provisional en metálico...

El adjudicatario se verá obligado á sustituir el depósito provisional por otro definitivo por la cantidad de mil pesetas...

Si no se hiciese el depósito definitivo dentro de los ocho días siguientes al de la subasta, perderá el adjudicatario el depósito provisional...

Las proposiciones se presentarán en pliegos cerrados acompañados de la cédula personal del licitante y del depósito provisional...

En caso de presentarse dos ó más proposiciones iguales que resultaran las más ventajosas, se abrirá una licitación verbal entre sus autores durante diez minutos...

Este día 26 quedan expuestos al público los días laborables desde las diez de la mañana á las dos de la tarde, los planos pliego de condiciones y presupuesto...

Palma 19 de Mayo de 1896.—Por la Compañía de los Ferro-carriles de Mallorca, El Director General, Guillermo Moragues.

Modelo de proposición

D. N. N., enterado del anuncio publicado por la Compañía de los Ferro-carriles de Mallorca...

Plaza de Toros de Palma

En la tarde del domingo 24 de Mayo de 1896, á las cuatro y media de la tarde, con el competente permiso de la autoridad...

SEÑORITAS TORERAS

que tan aplaudidas fueren el año pasado en esta Plaza, y en la que figuran de matadoras LOLITA y ANGELITA...

CUADRILLA DE JÓVENES BARCELONESES

que dirigen el joven diestro catalán MELLAITO y el machacho CHICO DE LA BLUSA...

dos toreros de tres yerbas (dos años cumplidos), de igual procedencia.

PERSONAL DE LAS CUADRILLAS

SEÑORITAS TORERAS. Espadas.—C. Cleres Pretel, (Lolita).—A. Angela Pagés, (Angelita).

Auxiliar.—El Mellaito. Puntillero.—El Negrito.

JÓVENES BARCELONESES

Espadas.—Antonio Huguet, (Mellaito).—Vicente Pastor, (Chico de la blusa).

Picadores.—José Navarro, (Pegotito).—José Granja, (Pateo).—Vicente Carrasco, (Chele).

PRECIOS

Sombra.—Falcos, 5 pesetas. Barrera, 1'50 ptas.—Delantera de grada, 0'50 ptas.—Entrada general, 1'25 ptas.



Ferro-carriles de Mallorca

Servicio de trenes que sigue desde el 26 de Octubre. De Palma á Manacor y La Puebla, á las 8'15 mañana, 9'5 y 5 (mixto) tarde.



Vapores Correo

Salidas. Lunes 2 tarde, para Barcelona (via Sóller). Martes 3 tarde, para Barcelona (directo).

Miércoles 9 mañana, para Ibiza y Valencia; y 2 tarde para Mahón (via Alcúdia). Jueves ninguna.

Entradas

Lunes 10 mañana, de Barcelona (via Sóller), y de Mahón (via Alcúdia). Martes 9 mañana, de Ibiza y Alicante.

Miércoles 9 mañana, de Barcelona (directo). Jueves 10 mañana, de Barcelona (via Alcúdia). Viernes 2 tarde, de Ibiza y Valencia.

Ferias de Mallorca

Abril: Domingo 26, Sta. Maria. Mayo: Domingo 3, Sinen (Fira de Malg). Jueves 7, Inca (Dijons bó).

Mercados de Mallorca

Se verifican todas las semanas el lunes, en Manacor; el martes, en Montuiri; el miércoles, en Sinen; el jueves, en Inca; el sábado en Palma; el domingo, en Binisalem, Pollensa y Saneellas.

Puntos de parada y horas en que salen las diligencias correos de esta capital para los pueblos del interior de la isla.

Table with columns: Pueblos, Puntos de parada, HORAS (Salida, Llegada). Rows include Andrag, S' Arracó, Capdallá, Calviá, Esporlas, Establiments, Banyalbufar, Puigpunyent, Valldemosa, Deyá, Sóller, Bunyola, Lluçmanyor, Santanyi, Campos, Saneellas, Sta. Eugenia, Felanitx, Algaida, Montuiri, Ferreries.

Hojas del Calendario

Calendar for May 22 and 23. Includes moon phases, sunrise/sunset times, and events like 'Toma de Evora por los españoles' and 'La Nobleza francesa renuncia á sus privilegios pecuniarios'.

Tienda de las Monjas

Primavera y Verano

Se acaban de rebibir: trapezinas para vestidos, género de sorprendente novedad, 9 reales cada una.

Federico Alabern 25-MONJAS-25

Se vende el bergantín goleta SAN SALVADOR, fundado en este puerto con un su aparejo completo.

Mooniario

Se venden y pueden verse todos los días de óxido, sillerías sencillas y de lujo, armarios de luna, espejos, consolas...

ENFERMOS DEL ESTÓMAGO

Los que sufren digestiones difíciles, acidez, hinchazón, vómitos, diarreas, crónicas, anorexia, anemia y dolor de estómago...

Clorhidro-Péptico MALUQUER Tónico-Digestivo-Reconstituyente. Su uso es indispensable en las convalecencias.

Oficial de barbero

Se necesita un oficial de barbero en la calle del Scorro, 119.

SE ALQUILAN.—Una tienda y dos pisos en el Pont d'Inca, con mira a la carretera y á la línea férrea...

ALQUILER.—Se alquila una casa situada en la calle de la Bonanova, número 33 que reúne buenas condiciones.

SE ALQUILA.—Una casa zaguán y un primer piso con todas las comodidades apetecibles...

VENTA.—De una hacienda de crías situadas en el Arrabal de Santa Catalina que producirán 614 por 100 neto.

LA CATALANA

COMPANIA DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS Y EXPLOSIONES DE GAS A PRIMA FIJA

Esencia en este española y única que tiene su dirección general en Cataluña establecida en el domicilio de su propiedad.

Permutorio de San Francisco, 3 principal Barcelona Capital social y reservas: Ptas. 30.000.000

Director gerente: Don Fernando de Delás ex-Diputado á Cortes, Abogado y Propietario.—Sub-director en Palma, Don José Arbós y Mestre propietario.

Sinestros pagados hasta 31 de Diciembre de 1894: 3.814 sinestros por Ptas. 5.183.417'67. En Palma: 4.000 pólizas en curso.

Vapores Transatlánticos de F. Prats y Compañía

Para Habana, Matanzas, Santiago de Cuba y Cienfuegos con escalas en Puerto Rico, Mayaguez y Ponce, saldrá el 22 del actual el vapor

Juan Forgas. Amite enco carga y pasaje para muchos puntos y también para Canarias. Para informes: Sans Hermos, Conquistador, 7.

VAPORES TRASATLANTICOS DE P. IZQUIERDO Y C.

VAPOR DIRECTO DE PALMA A LAS ANTILLAS Y MÉJICO. Para Puerto Rico, Habana, Santiago de Cuba, Progreso, Veracruz y Méjico, con escalas en Ponce y Arecibo.

Conde Wifredo. Admite carga y pasajeros para dichos puntos y Canarias, hasta el día 22 del actual.

CATARROS, bronquitis crónicas y toses pertinaces. Se curan con el licor de Eres Rover. CUATRO REALES FRASCO

ALQUILER.—Hay para alquilar 2 segundos pisos en la calle de Brossa, número 3, que reúnen buenas condiciones y tienen agua de fuente.

ALQUILER.—A la casa zaguán número 36, calle Merced, hay un piso para alquilar con agua de fuente y demás comodidades.

Puertas y persianas. Se venden usadas en la Plaza del Scorro, número 14.

Venta. Se vende una casa sola, zaguán en un punto de trío de esta ciudad, con agua de fuente y pozo, y demás comodidades posibles.

Importante. Comprase toda clase de ropas antiguas: Damascos, Tapices, Tisus y Terceiros. También se compran toda clase de objetos antiguos.

Venta. Se desea vender un caballo tordo, de gran alzada, de cinco años de edad y acostumbrado al tiro.

Quintas-Redenciones. Seguros para niños y jóvenes hasta los 19 años.

La Unión Española. Oficinas: San Pablo, 6, Barcelona.—Delegado, B. Bosch Blasco, Unión, 26.

ALQUILER.—Se alquila una casa en el terreno, calle de Villalonga, con tres cuartos dormitorios, jardín y agua abundante.